



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

借几千元竟在半年滚到上百万!

# 谁盯上了这些大学生?

新华网消息 门锁被胶水堵塞,门口被喷上“还钱”字样,还遭到恐吓……。正值暑假,当众多学生在享受假期时,就读于深圳某高职业院校的小陈同学却身处噩梦之中。这一切都源于小陈到“朋友”处借了6000元贷款。

日前,深圳警方侦破一个诈骗了300多名学生、涉案金额超过

1000万元的“校园贷”犯罪团伙,抓获12名犯罪嫌疑人。其中,有的学生仅贷款几千元,短短几个月被滚成百万巨债。

在国家规范整顿“现金贷”和清理整顿“校园贷”的背景下,“校园贷”为何难以根除?盯上你钱包的这些人又用了哪些手段让你深陷“借贷坑”中难以脱身?



## ■[贷款6000元,逾期一小时收500元]

为购买一部新手机,小陈通过同学联系了一位从事小额贷款的朋友,这位“朋友”让小陈打了借条,并以“朋友帮忙”的口吻,称这6000元什么时候还都可以,一切好商量。

既没有谈利息和还款时间,也没有明确合同细节,小陈就稀里糊涂地签了字,并迅速拿到6000元贷款。然而,当拿到钱时,小陈才被口头告知:“以5天为一个计费周期收取30%的利息,如果出现不能按时还钱的情况,逾期费是一小时500元。”

随后,小陈因到期还不上钱被要求通过别的借贷公司借钱来还这笔债,但是再次借来的钱会大打折扣:“如果合同写的是借10万元,到小陈手中只有2万元,另外8万元会被立刻转回借贷公司,作为借贷公司的利息、押金和手续费。”此外,

借贷公司在借出第一笔钱后,便要求小陈将手机通讯录、微信好友打包发给他们,以便向其亲友催债。

小陈说:“一开始只欠6000元,现在滚到多少我也说不清,因为欠条都在放款人手上。”

另一名受害学生家长王女士反映,她的孩子一开始只借了5000元,半年时间欠债累计已达上百万元。“孩子没有能力还钱,放贷人就恐吓我们,身为父母,感觉天塌下来一样。”王女士说。

“在这起案件中,涉案受害者群体都是在校大学生及其家庭,这些大学生普遍缺乏社会经验以及金融、法律方面的相关知识,防范意识差,抵制诱惑能力不强,容易上当受骗。”深圳市桃园派出所办案民警袁成彬说。

## ■[借钱给学生,盯着的是家长口袋]

记者调查发现,非法“校园贷”中借贷人与学生直接签订合同,但最终是冲着家长的钱包。犯罪团伙在运作过程中套路满满,分工明确,层层设套,团伙成员之间采取互相介绍“客户”收取介绍费、平分利息、合力借贷、勾结催收的运作模式,整个过程上演“三部曲”。

——寻找目标。犯罪团伙通过在大学校园发放小广告、交友平台宣传及在网络借贷平台App推送广告的模式招揽“客户”。在诱骗学生借贷前,犯罪团伙经过“审查”身份和家庭信息,以及几次短时间小额放贷测试“客户”,筛选出符合“高利放贷”条件的学生。一般针对深圳户口、单亲家庭、家庭条件相对优越、性格相对懦弱的在校大学生下手。

——层层盘剥。寻找到目标后,犯罪团伙利用签订虚高借款合同、规定高额逾期费、催逼借款学生向放贷人介绍的该团伙成员借贷进行“平账”等,逐步垒高借债大学生

债务。受害学生小高说,他借了13000元买电脑,两周的利息是15%,一共要还14950元。由于没有足够的钱还,两周后新借了14950元还债,利息仍是两周15%。就这样反复地借钱“平账”,两年后欠债滚到了110万元。

——暴力催收。犯罪团伙通过言语恐吓、骚扰威胁及上门暴力催收的方式,逼迫借款学生及其家人朋友还债。受害学生小赖说,涉案团伙成员经常用俗称“呼死你”的软件电话骚扰他的家人和朋友,并在半夜三更前往他的父母住处索要还款,还以暴力威胁。

## ■[“校园贷”为何难以根除?]

近年来,“校园贷”与“套路贷”交织一起,花样不断翻新,不少学生深受其害。

针对“校园贷”,国家相关部门不断出台规范整顿。2017年4月发布的《中国银监会关于银行业风险防控工作的指导意见》要求,重点做好校园网贷的清理整顿工作。网络借贷信息中介机构不得将不具备还款能力的借款人纳入营销范围,禁止向未满18岁的在校大学生提供网贷服务,不得进行虚假欺诈宣传和销售,不得通过各种方式变相发放高利贷。2017年12月发布的《关于规范整顿“现金贷”业务的通知》规定,未依法取得经营放贷业务资质,任何组织和个人不得经营放贷业务。

然而,禁令之下,“校园贷”依然未从校园中根除。办案民警表示,

“校园贷”涉及面广,隐蔽性强,目前公安机关都是从“暴力催收”环节介入,经过调查取证,证实犯罪嫌疑人涉嫌诈骗等犯罪行为。

广东融方律师事务所律师吕胜柱指出,“校园贷”不易查处的根本原因在于,双方签订了借款合同,且具有完整的证据链,在没有严重的暴力催收等情况下,很多时候被认定为民间借贷关系,只能走法院诉讼,而到了法院,鉴于借贷方证据充分,往往是借款方败诉。

针对这种现状,吕胜柱建议,一方面,监管部门应对非持牌借贷机构的资金来源、杠杆率、催收问题等加大监管力度;另一方面,大学生要量入为出,不能因为借款门槛低就随意乱借款,尤其下笔要谨慎,仔细研读借款合同条款,不能签订空白的借款合同或借条。

# 吉林依法从严查处长生疫苗案件

新华网消息 记者24日从吉林省纪委监委了解到,吉林省纪委监委高度关注长春长生生物科技有限责任公司疫苗事件,要求对疫苗事件涉及到的责任者依纪依法,依照工作职责坚决查处,严肃追责。

目前,吉林省纪委监委已采取三项措施抓紧工作:一是对反映长春长生生物及其主要负责人的问题线索和信访举报进行梳理和调度;二是责成驻省食药监局纪检组、长春市纪委监委在查清事实基础上,厘清责任,对省市食药监部门相关责任人失职渎职问题,依纪依法严肃查处问责;三是成立责任追究工作组,对长春长生生物改制、生产、经营过程中可能存在的腐败问题进行调查追责。

此前的23日,吉林省委召开常委会议研究部署相关工作。会议强调,长春长生生物违法违规生产疫苗行为,性质恶劣,触目惊心,必须依法依规坚决严厉查处,在前阶段工作的基础上,全力配合国务院调查组和国家有关部门工作,强化责任加快推进案件调查,尽快查清事实真相。

同时,要严肃追责问责,对不法企业施以重拳、依法从严处理,对不法分子坚决严惩,对监管失职渎职的坚决严厉问责。不论涉及哪些企业、哪些人都要坚决严惩不贷、绝不姑息。此外还要举一反三,对全省疫苗生产企业进行全流程、全链条彻查,切实回应群众关切,及时公布调查进展。



www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来